

散户单打独斗 市场不再看基金脸色



漫画唐志顺

1 散户压倒机构

天治基金管理有限公司基金经理刘红兵就很发愁。在股指冲上4000点时，他减持了一些前期涨势疯狂的股票。但是，“减完之后，心里很不舒服。明明知道股价已离谱，但往往是机构一出货，散户就不停买，大盘还是天天疯涨。”刘红兵说。对于年后一直恐高的机构投资者而言，这样的场面已多次上演。一方面觉得市场疯狂需要谨慎，一方面又因为跑不赢大盘而心里着急。“事情不好办啊。”刘红兵说。

散户们可不这么看。尤其是新人场的资金。“只要跌就买，现在不买，就怕赶不上了。”等待开户的吴先生表示。他从2006年底观望至今，“都说股市风险很大，但再大的风险恐怕也比不上踏空的风险。反正放在银行也是‘亏’钱。”吴先生说。

5月10日，伴随着4000点高位，沪深两市成交超过3800亿元，其中机构成交量仅占30%。来自中登公司的数据显示，基金、QFII与保险三大机构在3月底持有A股市值占沪深A股总市值的13.59%，较2月下降2.27%。3月份沪深A股总市值增加了19417.16亿元，而机构持有的市值仅增加206.67亿元，只占1.06%。3月份，机构投资者的持股占比首次出现了环比下降。

与此同时，个人资金量却不断增加。尤其是最近3个月内，个人资金流入量达到3000亿元以上。

国信证券上海北京东路营业厅业务员小黄表示，这里每天都要给400到500人开户。来开户的人里面年轻人居多。“我今天帮个19岁的年轻人开了个户，他准备把自己的零花钱先投进去。如不是开户要求18岁以上，恐怕年轻人会更多。”小黄说。

“相对于散户个人入市的热度而言，基金的申购潮出现了一定程度的回落，有些机构可能还存在减持的现象。基金占两市总市值的比例已从30%迅速回落到20%。机构对市场的影响力正在减弱。”华夏基金投资总监刘文动表示。

早在去年11、12月，两市的资金9成以上还来自机构。短短几个月来，A股市场的新资金主力便已基本转换至个人。

5月10日上午，沪指首度站上4000点的第二天，国信证券上海北京东路营业厅已经挤不进人。等待开户的人群把这个面积不小的营业部围了个水泄不通。业务员小黄正对着复印机发愁。由于超负荷运转，这个用来复印身份证件的机器热得发烫，全线罢工了。

伴随着机构投资者恐高的呼声，中国A股市场一路狂飙突进，不断创出新高。继去年上涨100%后，上证综合指数今年已累计上涨51.4%。越来越多的个人投资者涌入市场，A股市场正经历着史无前例的资金入市潮。

据《股市月度资金报告》显示，4月份，A股市场的存量资金单向流入近2500亿元。其中机构资金约达830亿元，其余1600亿以上为个人资金的贡献。个人与机构资金的比例已经达到2:1。与前期的基金申购潮不同，这回，散户们选择了单打独斗。

来自安徽农村的王飞，准备把上海打工积攒的三万元积蓄全部投入股市。在问及是否担心风险时，他信心百倍地说：“我们才不担心呢。反正没多少钱，让大户担心去。”

种种迹象表明，A股市场不仅已成为资金驱动的市场，同时也由机构主导演变为散户主导的市场。

◇见习记者 郑焰

2 基金重仓股受冷落

作为A股市场的新主力，相对于机构投资者而言，新股民们显示出迥异的投资偏好：低价股、题材股受到了热烈追捧。

有关数据显示，在木材家具、运输仓储、其他制造、纺织服装和石化塑胶行业中，新股民的投资热情最为高涨。其中，石化塑胶、木材家具、纺织服装等行业属于今年一季度的当红行业。而在运输仓储以及采掘、金属非金属等行业中，新股民显然是看好其中股票相对的“低价”。

与此相应，2007年市场上，低价股、题材股大涨，基金重仓股滞涨。在近900只年后市值翻番的股票中，难觅基金重仓股的踪迹。这让大多数基金经理心情复杂。

交银施罗德成长基金在一季报中不得不承认：“市场更多反映了散户特征。散户持有股票市值的比例从年初54%上升到季末的60%。许多没有业绩支持的股票在重组和业绩‘大幅增长’的光环下，股价大幅度上涨。其中不乏绩差股、ST股、重组股。而本基金所持有的业绩增长良好、估值合理的公司表现欠佳。”

而据中国证券网最新调查显示，超过50%的投资者“看不上”

基金重仓股，明确表示“目前没有基金重仓股，未来也不打算持有”。另有10.21%的投资者表示，自己虽然正持有基金重仓股，但纯属“误打误撞”。

兴业基金投资副总监王晓明认为，这一尴尬的现象与市场资金机构的变化直接相关。“散户在资金面上超过了机构。他们的投资理念、风险控制观念与基金不同。当大量资金涌入低价股时，必然导致其大幅度上涨。”

“从客观的角度来讲，今年大幅度上涨的股票所占的市值很小，基金最多只能少量参与，不可能把大量的资产配置到这样的股票上。”王晓明说。

“我看散户有点一厢情愿。一个市场上，哪有那么多价值被低估，一经重组便脱胎换骨的股票可以挖掘。如果每一个低价股都被冠以这样的光环，难道不是有问题吗？”华夏基金投资总监刘文动说。

“在这个任何投资方法都能赚钱的市场，每个人都信心百倍。”刘文动说，“只有潮水退去之后，才知道谁在裸泳。”但是，最大的问题在于，没有人可以准确预计潮水何时退去。

3 何去何从

究竟是跳入河中参与群众运动，还是坚守价值成长，抑或是在参与价值创造的同时也创造泡沫？这的确是个问题。

王晓明表示，与去年绝对重仓地产银行股不同，为了应对今年市场的新局面情况，兴业旗下的基金在选股策略上对行业集中度和个股集中度有所调整。“把资产分散配置到更多的股票上，对于重组题材也适度参与。”王晓明说，“东边不亮西边亮。”他对目前的效果还比较满意。

在王晓明看来，对于一个很难准确预测热点的散户主导市场，扩大选股范围是个不坏的选择。“哪怕是ETF基金，跟踪沪深300的基金也比跟踪50的基金要业绩好。”他说。同时，基金管理资金量的增加，也要求其发掘更多的股票。

刘红兵认为，基金业在坚守蓝筹股阵地的同时，也应该适度转变观念，顺势而为。“对于一些前景明朗，风险可控制，重组已成定数的股票，我们也不应该局限于它目前的业绩。”但刘红兵坦承，目前的市场估值普遍偏高，已经很难发现处于低位的安全股票。

事实上，不仅机构投资者，数据显示，约有340万股民在今年以来清空了深圳A股账户，或是新开户后期末没有交易股票。这些在场外观望的投资者人数，大约相当于场内投资者的三成，或是今年以来新开户人数的80%。

何去何从成为普遍性问题。

历史总在循环发展。中国曾被称为“散户市场”，营业部宽敞的大厅、巨大的行情显示屏，就是那个时代的最好写照。而以1998年4月基金开元、基金金泰等的

上市为起点，机构日渐成主流。真正的分水岭是在2004年2—3月，2年多的持续调整，意兴阑珊的普通投资者逐步淡出市场，“死户”大量增加。而同时，以各类投资基金等为主的机构由于在弱势中操作较为突出，大规模扩容进行得非常顺利。机构成为主流。随着市场不断回暖，个人投资者又开始跃跃欲试。

“散户主导，是市场发展的阶段性产物。”刘文动说，“但投资不是百米冲刺。基金代表广大投资者的利益，在市场疯狂时，更需谨慎。”

“我们要谨记，暴利总是不能长久。如果每年保持10%—20%的持续增长，就已经非常成功了。巴菲特也不过如此。”刘文动说。他表示，华夏不会因为一时压力，而改变精选个股的策略。

4 金融地产仍然看好

尽管今年3月份，机构在A股市场的平均持仓占比下降了两个百分点。但在金融、地产等行业，机构还是维持了今年以来一贯的强势姿态。

统计数据显示，截至3月末，机构投资者只在4个行业里保持市值份额的增加，它们分别是金融保险、建筑业、造纸印刷以及其他制造业。在上述行业中，机构的持有比例分别增加了0.53~2.89个百分点不等。上述4个行业也很可能是机构在高估值的市场氛围

中构筑的“防空洞”。

另外，在房地产行业里，机构展现了绝对的控制能力，作为市场内唯一一个机构持股占比超过50%的行业，也是深圳市场内最有影响力的行业，机构投资者对于房地产的心态可谓十分复杂。尽管当期有调控政策发生，但是机构依旧基本维持了其在房地产业中的投资规模。

刘文动认为，随着年初这波上涨行情后，前期滞涨的金融地产业，相对更具有吸引力。王

晓明则表示，继低价股上涨之后，下一轮行情将会回归那些资产优质，前期又无大幅度上涨的蓝筹股。

“目前的市场已存在结构性泡沫，并有走向整体泡沫的趋势。降低仓位未必能有效地抵御风险。股指3000点还是4000点或许意义不大，关键还是要看所选择的股票是否相对安全。”王晓明说。他表示，从行业来讲，银行、地产、钢铁、机械以及消费品领域，依然存在不少估值相对较低的好股票。